

# 泌尿外科微创技术为患者减病痛

## 山东省立医院泌尿微创中心济阳分中心正式成立



济阳县人民医院泌尿外科位于医院外科楼6楼综合外科,是山东省立医院泌尿微创中心济阳分中心。现有副主任医师2人,高年资主治医师1人,高年资住院医师1人。这是一支精诚团结、勇于开拓、爱岗敬业的医疗团队,是济阳县泌尿外科专业的开拓者、践行者和发展者。

文/片 本报通讯员 杜秀香  
记者 杨擎

### 微创技术高速发展 取代80%的开放手术

泌尿外科拥有先进的医学检查、治疗设备和医护团队。科室配置有英国第二代“佳乐”等离子电切镜、美国“史赛克”腹腔镜、“迈特菲”膀胱镜、南京“早春”超声电导多功能前列腺治疗仪、北京“速迈”超声刀等先进的专科微创治疗设备。“精准、微创”是外科发展的方向。

由于泌尿外科领域存在着诸多天然管道(肾盂、肾盂、输尿管、膀胱及尿道)和间隙(腹腔及后腹膜腔),微创技术在泌尿外科得到了高速发展,经皮肾镜、输尿管镜、膀胱镜、尿道镜、腹腔镜广泛应用于泌尿外科手术,已经取代了接近80%的泌尿外科开放手术。

“微创专家通过使用微创设



山东省立医院泌尿微创中心济阳分中心揭牌仪式。

备,可以做到不开刀或小切口即可治疗大部分泌尿外科疾病。”相关负责人说,传统的“开大刀才能治大病”的方法正在逐步淘汰。

县医院泌尿外科高度重视泌尿外科微创技术的发展,在全县率先进行从传统手术向微创手术的转型。2003年在全县建立首家膀胱镜室,率先开展膀胱镜、尿道镜检查,经尿道膀胱镜活检、取异物、放置及拔取双J管、逆行肾盂造影等。

2006年,县医院购进英国第二代佳乐等离子电切镜,在全县及周边地区率先开展经尿道前列腺电切术、膀胱颈硬化电切术、膀胱及尿道浅表肿瘤电切术,至今已经成功开展1000余例。2013年在济阳县率

先开展腹腔镜下泌尿外科微创手术:先后完成腹腔镜下肾囊肿去顶减压术、腹腔镜下肾癌根治性切除术、腹腔镜下肾部分切除术、腹腔镜下肾上腺肿瘤切除术以及肾上腺切除治疗肾上腺高血压等手术。

“以上微创手术均为济阳县首次开展,不断实现济阳县泌尿外科领域微创手术的新突破,填补了济阳县泌尿外科微创治疗领域的诸多技术空白。”该负责人说。

### 高起点、全方位 开展泌尿微创新业务

2016年12月8日,在全国著名微创医学专家金讯波教授的

关怀指导下,在医院领导的大力支持下,山东省立医院泌尿微创中心济阳分中心正式成立。本中心是在县医院泌尿外科基础上,与山东省泌尿微创中心协作创建的主要以腹腔镜、电切镜、经皮肾镜、膀胱镜及输尿管镜等现代微创设备进行微创治疗泌尿外科疾病的新型科室。

该中心在省立医院泌尿微创中心雄厚技术力量的支持和医院领导的正确领导下,高起点、全方位开展泌尿微创新业务。以金讯波教授为首的专家教授将定期到县医院坐诊、查房,指导确定治疗方案并主刀实施微创手术,使泌尿外科患者足不出享受到山东省最优质

的医疗服务。

据了解,该中心能够对肾肿瘤、肾上腺肿瘤、腹膜后肿瘤、肾盂肿瘤、输尿管肿瘤、膀胱肿瘤、前列腺肿瘤、尿道肿瘤、阴茎肿瘤、睾丸附睾肿瘤及阴囊皮肤肿瘤等良恶性肿瘤进行治疗。

同时,治疗泌尿系结石,应用药物、体外震波碎石以及经皮肾镜、输尿管镜、膀胱镜等微创手术或开放手术治疗各种泌尿系结石;开展男性前列腺增生电切、女性膀胱颈硬化电切、输尿管及尿道狭窄、神经源性膀胱、肾积水的手术治疗。

此外,还能对马蹄肾、重复肾输尿管畸形、先天性巨输尿管、多囊肾、肾囊肿、肾盂输尿管连接部狭窄、隐睾、尿道下裂等疾病进行手术治疗;对肾周围炎、肾脓肿、肾盂肾炎、膀胱炎、前列腺炎、尿道炎、睾丸附睾炎、精索炎、包皮龟头炎等疾病进行治疗。

“可以进行各种原因导致的肾脏、输尿管、膀胱、尿道、阴茎、睾丸、阴囊以及会阴部等部位损伤治疗;男性不育症,精索静脉曲张也可以进行微创治疗。”该负责人说,中心还能对包茎、隐匿阴茎、包皮过长、各种鞘膜积液、尿道旁腺囊肿、膀胱过度活动症以及女性压力性尿失禁等泌尿外科疾病进行手术治疗。

此外,中心还能进行经尿道前列腺电切术、膀胱浅表肿瘤电切术、超声电导多功能前列腺治疗仪治疗慢性前列腺炎、腹腔镜下肾囊肿去顶减压术、腹腔镜下肾上腺切除治疗继发性高血压等特色诊疗。

## 省级验收组来济阳县观摩食品企业工作 对当地大型食品企业的经验做法予以肯定



食药安全之窗

本报12月8日讯(记者 杨擎 通讯员 石统慧) 近日,创建国家食品安全城市省级验收组副组长,山东财经大学公共管理学院院长张红凤等一行7人来济阳县观摩创建国家食品安全城市亮点特色工作。

据悉,验收组一行先后观摩了旺旺食品有限公司和统一食品有限公司两家大型食品生产企业,详细了解了企业在食品安全保障方面采取的措施和取得的成效。



验收组在企业观摩。

“在旺旺食品公司,验收组的专家、领导参观了企业的学习室、食安文化长廊及A3牛奶生产线。”相关负责人说,工作人员介绍了加强生产环节食品安全质量管控的主要措施,展示了“三警”、“三示”监管模式。

该负责人说:“该监管模式即:在企业生产过程的关键控

制点、出厂检验等环节张贴监管部门警示,要求企业公示食品添加剂使用清单、质量受权人管理体系图,当日检验人员在岗情况信息,确保食品安全全程控制。”

同时,在统一企业有限公司的学习室,验收组重点查看了企业在食品安全和产品质量的全过程管控、出厂检验把关、原料控制、产品质量追溯等方面采取的经验做法。

“验收组的专家、领导对济阳县在大型食品生产企业安全监管方面探索的经验做法和取得的成效给予充分肯定,认为有很强的针对性和可复制性,对全省加强食品安全监管工作具有很好的借鉴意义。”该负责人表示。

## 食药监局开展 保健食品专项检查

本报12月8日讯(记者 杨擎 通讯员 辛海英)

为规范保健食品流通市场秩序,督促保健食品经营企业合法经营,近日济阳县食药监局济阳所在辖区内开展了保健食品专项检查工作。

据悉,此次检查的对象为辖区内保健食品专营店、药品零售企业及商场超市等。检查内容主要包括经营资质、保健食品批准文号、索证索票、购销记录、质检报告、保健食品的宣传以及管理制度等方面。

“检查过程中,要求保健食品经营企业要持有经营

保健食品的《保健食品批准证书》复印件;购货销售台账应真实有效。”相关负责人说,要严格落实索证索票制度,并按批次索取保健食品检验合格报告。

同时,所经营保健食品的标签标识及说明书内容应与批准证书一致;销售的保健食品应在有效期内,并及时处理超期保健食品;严禁销售盗用、假冒批准文号的保健食品;严禁随意更改保健食品的功能,夸大宣传等违规行为。

据了解,此次专项检查共出动执法人员120余人次,检查保健食品经营企业35家。

## 食药监局开展 “安全校园行”活动

本报12月8日讯(记者 杨擎 通讯员 刘世雄)

为提高校园学生食品安全意识,保障青少年身体健康。近日,济阳县食药监局孙耿所走进校园,为学生们上了一堂生动的食品安全课。

执法人员先后来到孙耿镇中学、孙耿中心小学和辛集小学等学校,现场为学生讲授新《食品安全法》重点条款、廉价“五毛”食品的种类、不合格

食品的感官鉴别知识、不合格食品对人体健康的危害、如何识别假冒劣质食品等小知识,通过解答学生的各种疑惑,加强对学生《食品安全法》及相关法律法规的宣传,提高学生自我防护意识,确保校园食品安全。

据悉,此次主题活动共发放“食品安全知识宣传册”400余份,赠送食品安全宣传鼠标垫200余套。

## 5份抽检食品送往检测机构检测

### 食药监局对食品加工小作坊开展定期检验

本报12月8日讯(记者 杨擎 通讯员 辛海英 石统慧) 为加强食品生产加工小作坊抽检,推进小作坊走规范发展之路,近日济阳县食药监局济阳所对食品生产加工小作坊进行定期监督抽检。

据悉,此次抽检工作的对象主要为糕点、豆腐、食用油等行业小作坊。执法人员严格按照程序规定,以购买的方式向经营者购买相关食品样本,现场进行拍照,制作检查记录,并将抽检食品封存。

同时,要求小作坊业户每

年要主动将生产加工的食品抽检两次,通过检测来掌握和发现辖区内小作坊食品存在的风险和安全隐患。

据了解,此次抽检行动共抽检食品小作坊3家,取样5份。目前,已将样品送往检测机构进行检测。